

秋季小組查經:登山寶訓(馬太福音 5-7 章)

第五課：施捨在暗中(太 6:1-4)

(2020年十月三十日)

查經經文：馬太福音 6:1-4：

1 你們要小心，不可將善事行在人的面前，故意叫他們看見，若是這樣，就不能得你們天父的賞賜了。2 所以，你施捨的時候，不可在你面前吹號，像那假冒為善的人在會堂裡和街道上所行的，故意要得人的榮耀。我實在告訴你們，他們已經得了他們的賞賜。3 你施捨的時候，不要叫左手知道右手所做的，4 要叫你施捨的事行在暗中。你父在暗中察看，必然報答你(有古卷：必在明處報答你)。

簡介：

1 在第五章裡，主耶穌教導我們天國子民應有的品質，在社會上應該起的作用，以及天父對我們的要求。我們今天開始學習第六章。在第六章裡，主耶穌給我們描述了基督徒在天父的察看之下，在世上應有的生活。它分為兩個方面：宗教生活(1-18節)和一般日常生活(19-34節)。主在講宗教生活時，把它分成三個部分：施捨，禱告，禁食。我們今天學習的經文 1-4 節是講施捨。主一開始就指出基督徒宗教生活的一個基本原則，不可將善事行在人的面前，故意叫他們看見，若

是這樣，就不能得你們天父的賞賜了。主耶穌要我們不要做假冒偽善的人。

2 主耶穌在這裡的教導似乎與登山寶訓裡另一個教導自相矛盾：你們的光也當這樣照在人前，叫他們看見你們的好行為，便將榮耀歸給你們在天上的父。(5:16)。其實不是矛盾，是互補。基督徒的生活是要使看見的人將榮耀歸給天上的父。而不是讓人關注自己。基督徒的生活是要討神的喜悅，而且是在任何事情上只討神的喜悅。

3 我們的一舉一動，每一個心思意念，上帝全都知道。上帝總是在監察著我們。主說，在你行善事和施捨的時候，不要在你前面吹號，不管是你自己吹也好，別人吹也好。祂希望我們在做這些美事的時候，是一個內心真實的表現。如果你在做這些事情的時候，是出於別的目的，其意義就不一樣。神是要看我們做這些事情的動機。如果你是故意叫人看見，你的動機就是不純。你所作的就是虛假的。你也沒有必要故意叫人不看見。當你施捨的時候，沒有帶著不好的動機，別人知道了，就沒有什麼不好，反而會讓人感到一種溫馨，更把榮耀歸給神。所以，只要你活出真實的生命來，那就是最美好的見證。最好不是因為總是想著我是基督徒，我要做這做那，而是因為我們的生命本來就是想這樣做。一個真實美好的生命，是從那生命的內涵，自動的，真實的就是喜歡這樣做。這才是主喜歡我們有的生命樣式。如果你每時每刻都活出基督徒的真實來，別人就會因此歸向主。

4 主讓我們施捨的時候，要行在暗中，不要叫左手知道右手所做的。施捨但不要炫耀。行善和幫助有需要的人，但不要保留

記錄，不要引用或做廣告。天父知道和記得一切。祂在暗中監察著我們。按照主耶穌的教導行善是天國子民的確據。我們不是靠行善進天國。我們行善是因為我們已經得救，已經是天國的子民，這就是上帝的救恩。行善而沒有虛假是得救的證據。神拯救我們的目的，是要我們行善。行善也是基督徒生命的流露；神祝福我們，一個重要的心意就是要我們有能力行善。神能將各樣的恩惠多多地加給我們，使我們凡事常常充足，能多行各樣善事。

5 主監察我們，祂也獎賞我們。主耶穌在經文 1-4 節裡多次提到賞賜。我們必須明白，上帝的賞賜是恩典，不是我們掙來的。我們不能說，主啊，我行了這麼多善，你應該獎賞我了。我們施捨是因為我們已經得到賞賜，又把我們所得的給別人。上帝記得我們行的所有施捨，祂恩典地獎賞我們。我們行善是為了得到神的喜悅。如果你只是為了討人的喜悅，那麼你得到的獎賞僅此而已，就不能得你們天父的賞賜了。神的報答不比人的報答更好嗎？若我們能夠來到神寶座前，聽見祂說「你這又忠心，又良善的僕人」，難道這不是最好的賞賜嗎？

問題討論：

1. 行善叫人看見是人之常情，基督徒也無法倖免。那麼基督徒行善(施捨)時應持有什麼樣的態度？在有人和沒有人的時候，態度有沒有不一樣？我們行善終極的目的是為了什麼？
2. 在今天學習的經文裡，“故意”二字出現了幾次？這兩個字對幫助你過好基督徒生活有什麼啟發？主耶穌要我們行善的時候不可故意叫人看見，不可故意要得人的榮耀。那是不是就努力故意使人看不見，故意不要得人的榮耀呢？
3. 作為基督徒，我們要在世上發揮鹽和光的作用，影響不信的人，給黑暗的世界帶來光明，那麼為什麼主在這裡要求我們不可將善事行在人的面前？這兩者之間是怎樣互補的？
4. 你是怎麼理解“施捨的時候，不要叫左手知道右手所做的”？
5. 我們只要憑著對復活基督的信心就得救，為什麼我們還要行善呢？（林後 13：5，雅各 2：26，4：17）